



贸易和发展理事会

第六十四届会议

2017年9月11日至22日，日内瓦

临时议程项目5

贸发会议对执行《支援最不发达国家行动纲领》的贡献

建设最不发达国家和已毕业最不发达国家的生产能力：经验教训

加快建设最不发达国家和其他脆弱发展中经济体的生产能力

内容提要

建设生产能力对于持续经济增长和实现可持续发展目标至关重要，特别是对最不发达国家和其他脆弱发展中经济体而言。本背景说明概述专题小组会议将要讨论的领域，并提出政策建议。



1. 建设生产能力对于持续经济增长和实现可持续发展目标至关重要，特别是对于最不发达国家和其他脆弱发展中经济体而言。过去二十年，这些发展中国家不断努力，将这一问题纳入其国家发展战略和规划主流，着力建设生产能力。这些努力已产生一些积极影响，以往二十年最不发达国家和其他脆弱发展中国家贸易和经济业绩的改善就是证明。然而，这些国家仍面临建设生产能力的重大挑战。这些挑战包括：出口过度依赖少数初级商品；制定和执行政策的制度和人力资源能力薄弱；缺乏财政资源；生产系统尚处于初级阶段；私营部门不发达。在这种背景下，专题小组会议将审查最不发达国家和其他脆弱发展中国家的生产能力发展状况，提出这些国家加快建设生产能力需要采取的可行政策建议。

专题小组将讨论的问题

2. 专题小组会议期间将讨论如下问题：
- (a) 最不发达国家和其他脆弱发展中国家的生产能力发展状况如何？
 - (b) 最不发达国家和其他脆弱发展中国家如何加快建设有助于实现可持续发展目标的生产能力？
 - (c) 私营部门和民间社会组织在建设生产能力方面应发挥何种作用？
 - (d) 如何通过发展伙伴关系促进生产能力的快速发展？

政策建议

3. 国家和国际层面已日益认识到建设最不发达国家和其他脆弱发展中经济体生产能力的至关重要性，只有这样才能实现持续经济增长和可持续发展。因此，加快这些国家生产能力建设，应视为促进经济增长、创造就业机会、减贫和实现可持续发展目标的重要战略。只有加强其生产性资源、创业能力和生产联动，经济才能够持续增长和发展。为此，宏观和微观经济政策以及国际发展伙伴关系应着眼于建设整个经济的生产能力，使较弱和较贫困国家能够在结构上实现经济转型。总之，生产能力建设应位于发展政策和战略以及国际发展伙伴关系的核心。
4. 贸发会议将与联合国有关机构和其他国际组织合作，并在捐助国的支持下，扩展其工作，寻求以各种方式将生产能力建设纳入最不发达国家和脆弱发展中国家政策和战略的主流。其中包括不断努力对生产能力的条件和水平进行测量和评估，以协助各国制定和执行注重建立生产能力的国内贸易和发展政策。